

双向奔赴 温暖一座城

1.8万余名献血者享“三免”待遇

3月19日清晨，定期参加无偿献血的39岁田女士走进万达献血屋。“之前听说血液紧张，就打算献血。今天正好我轮休，早早就过来了。”让田女士没想到的是，献完血还领到了“太原市无偿献血荣誉证”荣誉卡，今后坐公交、地铁，去景区、公园、看病挂号都免费。

今年2月1日起，我市无偿献血者“三免”政策实施，免费乘坐公共交通工具、免费游览政府投资主办的公园、免交公立医院普通门诊诊察费，这就是为了提高无偿献血者的荣誉感和获得感，激励更多社会公众关心、参与无偿献血。

“自我市‘三免’政策实施以来，采集人数同比增长102.1%，重复献血者占比54.3%。你献热血，我来激励，一场爱意满满的双向奔赴正温暖着这座城市。”

多方联动 促政策落地

2023年11月，国家卫健委、中宣部、全国总工会、共青团中央、中国红十字会总会、中央军委后勤保障部卫生局联合印发《关于进一步做好无偿献血者激励奖励工作的通知》，鼓励各地推进“三免”政策。我市积极响应，全力推进“三免”政策落地。

无偿献血是利国利民的公益事业，必须全力支持。市政府多次召开专题工作协调会，研究解决“三免”政策设计中的具体问题，市血液中心与我市的发改、财政、卫健、医保、交通、文旅、文物、园林等部门多次沟通协商，制定完善各部门政策实施的具体细节和过程。经过数月的共同努力，2024年12月，我市无偿献血“三免”政策出台，并于今年2月1日起实施。

这一政策的落地，极大地推动和保障了我市无偿献血

事业发展稳步发展。其中，在太原，参加无偿献血累计20次（献血量200毫升为1次，单采血小板1个治疗量为1次）及以上的献血者或在太原市成功捐献造血干细胞1次及以上的捐献者（包括华侨、港澳台同胞及外籍在华人员），本人可申领“太原市无偿献血荣誉证”荣誉卡，享受免常规公交、地铁、公园景区费用、免交公立医院门诊就诊时医保按规定支付后个人应自负的门诊诊疗费。

献血一次 享一年“福利”

3月12日早8时，市民郭永峰和往常一样来到地铁2号线长风街站，准备坐地铁上班。他走到服务窗口，向工作人员出示了“太原市无偿献血荣誉证”年卡，免费换取了一张临时地铁卡，顺利刷卡进站。

“前几天参加了无偿献血，领到‘太原市无偿献血荣誉证’年卡，现在坐地铁都免费了，这福利让我有些受宠若惊。”郭永峰开心地说，“我每天上下班坐地铁来回6元，我算了一下，一年下来能省小2000元。听说还有不少景区也可以免费入园。”

目前，浙江省、江苏省、河北省等10余个省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团实施了“三免”政策，但与其不同的是，我市无偿献血者“三免”政策范围扩大到所有无偿献血者，献血一次，“三免”一年，即今年2月1日起，在太原市参与无偿献血一次，便可在一年内享受“三免”政策，此优待政策在全国尚属首创。

“我市无偿献血‘三免’政策是一项具有深远意义的民生工程，它以创新的理念、务实的举措，给予广大无偿献血者应有的尊重和鼓励。”太原市血液中心党委书记、主任周源说，今后，市血液中心将进一步加强政策实施的精细化

管理，提高公共服务质量，为建设文明、和谐、幸福的现代化城市作出应有的贡献。

传递温暖 爱心在流淌

每一次换袖献血，都是对生命的守护；每一滴热血，都流淌着爱的温度。

一天午后，位于亲贤北街与长治路十字路口东北角的亲贤献血屋，来了两位年轻人。在工作人员的细心指导下，她们依次填写信息、量血压、测血型，待检查合格后进入采血环节。

“别紧张，攥紧拳头，放开……”工作人员语气温柔地引导着，第一次参加无偿献血的张璐慢慢放松下来。坐在她身旁的好友王雨萌，是第二次参加无偿献血。“作为这座城市的一员，希望通过献血这种方式帮助有需要的人。今天，我们还领到了‘太原市无偿献血荣誉证’年卡，这对我们来说，是特别的荣誉，现在献血者也是受益者。”王雨萌迫不及待地将这份荣誉晒在朋友圈。

据统计，2月1日至3月17日，我市共有16361人次参加无偿献血，累计已有18110位无偿献血者和造血干细胞捐献者领取了“太原市无偿献血荣誉证”年卡或荣誉卡，享受到“三免”政策相关福利。自我市“三免”政策实施以来，采集人数同比增长102.1%，男性比例71.8%，女性比例28.2%；26岁至45岁占比达65.5%；初次献血者占比45.7%，重复献血者占比54.3%。

用热血传递希望，用爱心守护生命。现在，越来越多的爱心人士加入到无偿献血队伍中，这份温暖正在这座城市的接续传递……

记者 刘 涛

本报讯 3月20日起，国铁太原局在大西高铁太原南（太原）往返大同南、太中线太原南往返柳林南间，新增11款计次票、定期票产品，进一步丰富了客票产品，满足旅客差异化、便捷化出行需求。

计次票、定期票是铁路部门推出的新型票制产品之一，像“月票”一样，用户购买后，可通过席位预约和直接刷证两种使用方式，在产品有效期内，乘坐相应次数、发到站和席别的列车。

本次推出的计次票在原有20次/90日产品基础上，增加10次/90日1款产品；定期票在原有60次/30日产品基础上，增加10次/30日、15次/30日、20次/30日、25次/30日、30次/30日、35次/30日、40次/30日、45次/30日、50次/30日、55次/30日10款产品，进一步扩大旅客选择范围。

在购买计次票和定期票时，旅客可登录12306网站或“铁路12306”App进入“计次·定期票”专区，购买相应的产品。太原南（太原）往返大同南间，可在大同南、怀仁东、应县西、山阴南、朔州东、雁门关、原平西、忻州西、阳曲西、太原南（含太原）各站中选择发站和到站组合，太中线太原南往返柳林南间可在太原南、交城、文水、汾阳、吕梁、柳林南各站中选择发站和到站组合，乘坐运行其间的各次动车组列车。

购买计次票或定期票后，乘车人可在12306网站、“铁路12306”App或自动售票机上提前预约与产品对应到站及席别的列车、席位，预约成功后相关车次和席位信息将通过短信方式推送给乘车人预留手机号，凭购买产品时使用的有效身份证件原件进站检票乘车。在列车有剩余席位时，也可直接刷证检票获取席位乘车。

购买产品后，旅客需在30天内（含当天）启用乘车，30天内未乘车的，产品自动失效并全额退款。产品有效期从首次乘车之日起计算。本次计次票、定期票在各区间动车组列车原执行票价的基础上，享受6.2折至9折不等的7档优惠折扣，旅客购买产品并使用后可进行乘车积分累积。遇临时行程调整需取消提前预约的席位，可享受免收退票费的优惠。

据铁太原局客运部工作人员介绍，这次推出的计次票、定期票产品梯次折扣大、选择空间广，高频出行更实惠。

（齐向真）

17路公交恢复原线

支线同步开通

本报讯 3月22日，因地铁施工改道长达5年的17路公交恢复原线路通行，17路支线也同步开通。新线路的开通将南内环、西苑南路等沿线的乘客紧密相连，实现了与地铁线路的便捷接驳，极大地便利了沿途乘客的出行。

据了解，在恢复与开通前，太原公交一公司工作人员多次走访沿途及周边道路，了解路况、交通流量及居民出行需求，在不同时段、站点统计客流，收集乘客意见建议。经反复论证分析，结合城市发展规划，最终确定科学合理的线路方案。

（齐向真、徐翠翠）



3月20日上午，山西出入境边防检查总站执勤四队党支部联合太原第二监狱教育改造科党支部开展主题党日活动，民警们互相交流畅谈体会，一起重温入党誓词。

米国伟 杨君 马延超 摄影报道

（上接第1版）三层为儿童娱乐、教育、专业运动、素质培训等，名曰“撒泼打滚 疯狂长大”；四层主要为时尚主题餐厅、地方特色餐饮、健康轻食饮品，名曰“减肥是明天的事”；五层主要为电影院、休闲配套等，名曰“这样的轻松来一下”。

各式推介语也趣味横生，比如有些店中悬挂着“公主请发财”“有趣好玩才是生活”的条幅；有些店中摆放着“人生随心即是满分”“这波天富贵终于轮到我”字样的牌子；有面墙上标注着“来，一起变有趣”；还有面大镜子上写着“魔镜魔镜告诉我，谁是世界上最美丽的女人”。

在一家成长生活馆中，立着1米多高的透明机器，旁边标注“自己做个玩偶吧”。只见很多小朋友先去挑选了心仪的玩偶皮肤，有圆滚滚的小熊、软萌的小象形象等，在工作人员指导下将它们背对着机器，一边晃动玩偶，一边轻踩踏板，机器中的棉花逐步填充至玩偶各个角落。填充结束轻轻拍打，让棉花更均匀蓬松，饱满柔软的玩偶就诞生啦。

借地势高差，商场在西门外区域打造了拥有酷炫灯光秀、音乐喷泉的下沉广场，时常上演乐队Show或歌舞表演等，给市民带来了更多的娱乐体验。五层影院门口有彩色解压拼板，还有“请找出不同”的趣味图画；不少楼层配有儿童摇摆机，可随时开心畅玩；各楼层的休息座椅多是草莓、星星、卡通等图案，让您随时随地感受趣味，不经意间嘴角上扬、喜悦开怀。

温馨感，无处不在

在商场入口处，总会看到形形色色的各种拉杆箱，其背后是潜移默化的便利与信任。由于商场位于太原南站正对面，只有一街之隔，众多学生和旅客从太原南站出发

前，多数会来此小转。拉杆箱一放，随意溜达。到时就穿过地下通道，抵达对面、进站上车。“由于位置的便利，每次坐火车出发前或抵达后，我们都会来这儿溜达，感觉旅途的美妙都增倍了。”不少学生表示，“箱子放在这儿，也很安全、安心。”

空间有限，发展无限，如这般的小温馨还有很多。在商场二层南侧服务台，备有雨伞和婴儿车以供大家所需。在三层的大型游戏区，家长的休息等待区域配插座，可随时充电，旁边还标注着温馨提示语“玩累了就休息会”“嘱咐孩子多喝水”“请看管好随身物品”。“你知道腊八节的习俗吗？”“二十四节气之旅——立春”……这一层的玻璃围墙被布置成“中国的节日和节气”，皆是全年各种节日和节气的介绍，配以合适的颜色与图案，既美观又为小朋友介绍知识。

甚至就连垃圾桶也无比可爱，画着原创IP的图案，可回收的标着“嘘，其实都是宝贝”字样，不可回收的标着“不开心的就要放掉，没有用的就要丢掉”字样。此外，商场外南侧还设立了骑手爱心驿站，骑手们倦了能歇脚，渴了能喝水，饭凉能加热，闲时能充电……

“我们想搭一座桥，到每位消费者心里去看看，什么是他们最需要的。”冯超坦言。为了做好服务，走得更远更好，去年春天他们在辐射商场5公里范围做了客群调研报告，结果显示喜欢来此的以年轻人为主。综合考虑后，他们将定位从起初的“印象趣生活”调整为“城市生活停靠站”，想为奔波忙碌的每位消费者提供一份暖暖的温馨感。

“为城市倾心，让商业动人。”在该商场办公区的会议室里，墙上的标语赫然醒目。入驻我市近5年，太原印象城在奔跑、在变化、在成长。这一方城市生活的温馨停靠站，连接你我，随时暖心。

记者 李 静

本报讯 以舞台为讲台，以情景演绎为内容，以革命文物为教具，看到情绪激昂处，学生们纷纷从座位上走出来，融入剧中群众洪流中呼号呐喊……3月21日上午，一堂别样的思政课在太原学院图书馆附楼报告厅举行，400余名师生代表参与到“逐光”课堂实践教学中，接受了一次沉浸式的红色精神洗礼。

本次思政课由太原学院马克思主义学院、太原市文物局和山西国民师范旧址革命活动纪念馆联合举办，以历史再现、情景还原、文物展现等形式打造思政教育“沉浸式课堂”。活动中，来自山西国民师范旧址革命活动纪念馆的老师们围绕情景演绎《书生报国无他物 唯有手中笔作刀》、红色视频《白刃格斗英雄连》、文物故事《一枚枚会徽》、情景剧《牺盟誓约》等内容展开实践教学，生动的表演和讲述将现场烘托为革命战场，台下师生随着剧情的跌宕时而激动、时而悲愤、时而欢笑。情景剧《牺盟誓约》上演时，在牺盟会抗日救国、团结奋进的革命情感感召下，同学们纷纷从座位上走出来，加入浩浩荡荡的群众队伍，时代青年化身革命青年，将现场气氛烘托到高潮。

课后师生们表示，通过此次实践教学，对山西这片红色热土的革命历史有了更直观、更深入的认识，弥补了传统课堂教学的短板，拉近了历史与现实的距离，激发了强烈的情感共鸣，达到直击内心的教学效果。

据介绍，太原学院将以纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年为契机，与我省爱国主义教育基地、各红色场馆联合打造行走的思政课“逐光课堂”，激励引导青年学生以“逐光”的姿态，将个人理想融入国家命运，用知识武装头脑，用行动践行信仰，在新时代新征程中挺膺担当、努力奋斗。

（赵静茹）

太原学院「逐光」课堂让思政课活起来

再现历史情景 学生沉浸其中

老槐树下普法 守护古树名木

本报讯 古树名木被誉为“有生命的文物”，具有重要的历史文化和生态价值。3月20日，邢家社司法所工作人员走进刘庄村、邢家社村，在古槐树下解读新施行的《古树名木保护条例》，与村民们来一场“绿色对话”。

《古树名木保护条例》自3月15日起施行，这是我国首次以行政法规的形式明确古树名木保护管理工作的行为规范，填补了古树名木保护领域国家层面的法规空白，从资源调查公布、日常养护管理、合理利用、文化传承等方面，为古树名木提供法治保障。

在邢家社乡，3棵历经岁月的古槐成了这场普法活动的“主角”。在刘庄村、邢家社村的百岁古槐下，工作人员用通俗易懂的语言，向村民解读《古树名木保护条例》的核心内容。从古树的科学定义、分级标准，到砍伐、移植、破坏古树需承担的法律后果，村民们听得津津有味。同时，大家分享交流这些古树背后的历史故事，让古树承载的文化和生态价值深入人心，营造出全民参与古树保护的浓厚氛围，为乡村生态保护与文化传承注入新活力。

（辛欣、张学平）

2025年太原市群众纪念林 植树活动公告

为把我市建设成为生态园林城市、国家区域中心城市，利用春季大好时机，市园林局组织2025年群众纪念林植树活动。全市范围内有意参加者均可报名参与。种植纪念林后，统一委托公园专业队伍负责养护管理。

1.拟定主题：相聚晋阳，众手植春——我为太原栽植纪念树

2.植树时间和地点（拟定）：3月29日（周六、团体）、30日（周日、家庭）晋阳湖公园南区（2号门）附近（如遇特殊情况，另行通知）

3.报名时间：2025年3月12日—3月23日

4.咨询电话：2598103、4224011或4221955转830、831（具体事宜可登录http://ylj.taiyuan.gov.cn/查询）

现场咨询电话：18635891909（郝女士）

13653600205（李先生）

缴费咨询电话：15235361184（张女士）

5.报名及缴费：微信搜索“植树码”公众号——“一起来植树”板块一选择“认种认养”进行报名缴费，缴费成功后扫描公众号通知中群二维码进入微信群，后附活动二维码。

6.缴费时间：3月12日—3月23日

7.费用情况：植树人（包括单位、团体）只承担所栽植苗木成本费（参与人数不限），具体费用标准根据苗木品种确定，费用统一交给指定账户，并由相关部门出具发票。

8.证书发放：活动结束后，打开公众号“我的”板块—选择“个人中心”—“我的荣誉”中领取电子证书。

9.其他：植树工具、苗木由主办单位统一组织提供。

10.活动二维码：



团体 单位

家庭 个人

11.现场签到：活动现场请在公众号内打开“我的”—“我的预约记录”，出示编号。